

推进创新驱动 彰显科学魅力

14.14%！我国公民科学素质水平新增长

科学导报讯 2023年我国公民具备科学素质的比例达到14.14%，比2022年的12.93%提高了1.21个百分点。

中国科协4月16日发布的第十三次中国公民科学素质抽样调查结果显示，我国公民科学素质呈现提速增长趋势。

如今，网民热议“中国天眼”“爱达·魔都号”等大国重器的新进展；偏远村小里，山里娃也飞上了无人机、学起了编程……

科学素质是国民素质的重要组成部分，是社会文明进步的基础。公民具备科学素质是指崇尚科学精神，树立科学思想，掌握基本科学方法，了解必要科技知识，并具有应用其分析判断事物和解决实际问题的能力。

公民科学素质水平达14.14%意味着啥？

要知道，我国人口规模大，公民科学素质水平基础弱、底子薄，2010年这个数字仅为3.27%。经过十年努力，2020年达到

10.56%，而超过10%是创新型国家人力资源所普遍具备的重要特征。

每一个百分点的提升都来之不易。“按照国际通行的测评标准，仅有少数发达国家的公民科学素质水平超过20%。2023年我国达到14.14%，实现了从较低水平到中等水平的巨大跨越，为迈向创新型国家前列夯实了科技人力资源基础。”调查牵头单位中国科普研究所所长王挺介绍。

我国公民科学素质发展不均衡情况有多大改善？

一是地区不平衡情况得到改善。东、中、西部地区公民科学素质水平差距首次缩小，分别达到16.39%、13.12%和11.51%。

二是女性科学素质持续快速提升。男性公民和女性公民具备科学素质的比例分别达到15.66%和12.53%，性别差距比上年缩小0.66个百分点。

(下转A3版)

科技自立自强

我国为月球绘制高清地质“写真集”

科学导报讯 月球从未如此清晰！4月21日零时，世界首套高精度月球地质图集在京正式发布。这套图集由我国科研团队绘制，主要基于嫦娥工程科学探测数据，比例尺为1:250万，是目前精度最高的全月地质“写真集”。

月球表面的陨石坑什么样？月球上有哪些岩石和矿产？月球经历过怎样的地质活动？在这套“写真集”里，都可以直观地看到。

为什么要绘制这套“写真集”？

月球是离我们最近的星体，千百年来，人类从未停止过对月球的探索。随着美国阿波罗、苏联“月球”、中国“嫦娥”等探月活动的开展，人类对月球的认识水平前所未有地提升。

“月球地质图是月壳表层地质构造、岩浆活动、矿产分布等信息的综合表达，能够集中、直观地呈现人类对月球的观测、研究成果。”中国科学院地球化学研究所研究员刘建忠介绍，绘制月球地质图，能够帮助人们更好地认识月球，也能为月球科研与探测，乃至月球基地建设提供有力支撑。

长期以来，国际上使用的月球地质图，主要是基于美国阿波罗计划获取的数据和资料。随着当前国际上月球探测研究的加速发展，这些月球地质图已明显滞后。

(下转A3版)



成功发射

4月21日7时45分，我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将遥感四十二号02星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

■ 杨熙摄

太重煤机掘进机迎来“出口第一单”

设计的一种中型掘进机，该机组适用于煤巷或半煤岩巷道掘进，管路少，故障率低，截割臂不伸缩，具有内外喷雾系统，行走减速器与马达集成安装，方便煤巷支护作业。此次出口的设备是按用户要求量身定制的，整机具有结构刚性好、强度高、稳定性强的特点，在国内市场受到客户的一致认可，此次出口

塔吉克斯坦是该机型首次实现海外销售。

据了解，今年以来，太重煤机积极开拓海外市场，不断加强与合作伙伴的联系沟通，先后与塔吉克斯坦、越南、俄罗斯、印度尼西亚、巴西等国外客户建立了合作关系，部分国家已经实现了销售订单。

太重煤机是太重集团2009年12月根据公司发展战略部署，整合太重煤机工业园区优势资源组建而成的新型现代化企业，其

主导产品采煤机先后创造了中国多个第一。太重煤机凭借其强大的技术创新能力，先后两次承担国家科技支撑计划并顺利圆满完成，其研究成果均达到了国际领先水平。未来，太重煤机将继续以用户为中心，全方位多层次开拓国际市场，让更多产品沿着“一带一路”踏上新的征程，为装备制造业创造更大的经济价值和社会价值。



面包生产区 ■ 受访者供图

山西麦香源：

向“新”而行 以“质”致远

在智能风淋室停留10秒以上除尘，严格预防车间食品二次交叉污染。

在车间内部合理布局了和面区、成型区、烘烤区、冷却区、冷加工区、外加工区、内包区、外包区等，并根据生产要求严格打造无尘车间和净化车间，有效控制了微生物、尘土对食品的污染，降低了发霉概率，提高了食品安全质量，大大延长了食品保质期。

引进全自动设备 产能升级

按照功能科学布局的多套全自动的现代化生产设备，公司串联出一条“行云流水”的生产线，每一道工艺流程都实现了标准化、自动化，保证产品的统一性。“我们花200多万元引进一条180米长的成型设备生产线，目前是全国第六家、山西省第二家使用该设备的企业。投产后效率大幅提高，用面量由原来的0.5吨/小时提升至2吨/小时，实现每天用面20吨的产能目标。”叶良杰介绍道。

同时还引进了最先进的隧道炉烘烤成套设备，首次使用更先进的燃气热风旋转炉技术，解决了原来烘焙设备存在的加热不均匀导致烤焦、烤不熟问题，烤出的面包面皮更薄、色泽更亮、吃起来更加松软。

产品设备工艺不断优化完善，产品原料品质始终如一。麦香源的面粉一直选用筋度、色泽、吸水量出众且麦香醇厚的秦皇岛面粉，黄油选自世界知名企业不二制油。此外，在和面过程中，冬天和面要加热水，夏天和面要加冰水，面团温度始终保持在24℃~27℃，最大程度保证面包的口感和膨松度……

经过原料和生产层层严格把关，麦香源生产的列巴系列用料饱满，醇厚浓郁，代替面包低脂低糖、夹吃随意，酸奶面包甜而不腻、绵软香糯……目前麦香源共30余种口感独特、样式不一的面包，以手撕包、牛角包等起酥类面包为主打，深受大众喜爱。

融合线上线下 服务升级

当下食品行业竞争相当激烈，食品消费呈现个性化、多样化、多元化的态势。山西麦香源始终坚守初心，把产品质量放在首位，

把消费者的食品安全放在首位，凭借过硬的品质、丰富的种类赢得了良好的口碑，车间刚刚改造一新，订单就纷至沓来。

随着产品保质期延长，配送半径从附近县扩大到千里之外，生产的面包走出太原，实现省内117个县区基本全覆盖，并远销至内蒙古、河南、河北、陕西、山东、辽宁等近10省。

叶良杰表示，“下一步，我们计划拓宽销售渠道，通过线上搭建电商平台，线下继续参加全国性大型展销会，大力招商推介，吸引全国各地更多优质经销商加盟，让麦香源的面包走出太原，走向全国各地、千家万户。”

中国科协指导

2024年4月23日星期二
新959期 总第4228期 创刊于1984年
国内统一连续出版物号 CN 14-0015
邮政发行 邮发代号：21-27 本期8版
山西省科学技术协会主管
山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办

K 科学评论

今年3月，习近平总书记在湖南考察时强调：“探索文化和科技融合的有效机制，加快发展新型文化业态，形成更多新的文化产业增长点。”近年来，科学技术全面赋能文化产业，使得文化供给侧和消费端发生深刻变革，一大批文化新业态、新产业、新场景应运而生。

在三星堆博物馆，3号坑出土的顶尊跪坐人像与8号坑出土的青铜神兽，通过三维扫描技术“拼对”成功，历经3000多年，2件跨坑文物再度组合为一体的大型青铜艺术品；沉浸式展览和演艺在各地蓬勃开展，人工智能创作方兴未艾，虚拟歌手、虚拟导游改变着人们的欣赏习惯和旅游方式……文化与科技的深度融合，既为科技产品注入文化内涵，又使文化资源获得创造性转化。“科技赋能，文化出圈”，不仅丰富了人们的精神生活，也深刻改变着文化生产、传播和消费方式，推动着文化产业高质量发展。

文化是一个国家、一个民族的灵魂，科学技术是第一生产力。历史上，文化领域的发展变革与科技进步息息相关。造纸术和印刷术的发明，为文学提供了物质载体与传播媒介，催生了图书出版业；电气技术使得记录影像和声音成为可能，带动广播、电影、电视等的发展。在新一轮科技革命和产业变革加快孕育的今天，科技进步对文化创新的驱动作用日益显著，人工智能、5G、区块链等新技术得到普及应用，极大地激发文化创新创造活力，为文化繁荣发展提供了新的载体和机遇。

文化和科技融合，催生了新的文化业态，有力延伸了产业链。比如，网络文学、短视频等，都是以数字技术和互联网为依托形成的文化新业态；“云上展馆”“数字景区”打破了参观游览的时空限制，拓展了受众覆盖面，实现了传统文化业态的迭代升级；大数据、人工智能大幅缩短产品制作分发周期……文化和科技融合所产生的效能，已成为培育经济增长点的有力突破口，推动经济高质量发展的“新引擎”。国家统计局数据显示，2023年，我国文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入52395亿元，比上年增长15.3%，快于全部规模以上文化企业7.1个百分点。

文化和科技融合，也带来文化传播和受众接受方式的改变，促使文化消费方式发生深刻变化。与传统文化消费的单向性不同，如今文化消费的互动性和社交属性更加明显。消费者追求的不再是一个单一的文化产品，而是能给其带来情感附加值、丰富体验感的消费方式。例如，互动短视频、互动小说等文化产品受到欢迎，沉浸式艺术给观众带来身临其境的体验，人们在互联网上记录生活、展示技艺、分享经验。在文化和科技互相融合的过程中，文化产品形态日益丰富，消费趋向个性化，大众文化创新创造的活力得到充分激发，新的商业模式也层出不穷，形成了供需两侧的良性互动。

但也要看到，新技术、新手段虽然是催生文化新业态的重要动力，文化产业发展从源头上仍需坚持“内容为王”。文化和科技融合，归根结底要落实到内容生产的优化创新上。技术只有和优质文化内容供给相结合，才能产生持久的生命力。在内容和技术双重赋能的基础上，还要注重营造良好的文化产业创新环境，培育能够将文化与科技有机结合的领军企业、高端人才，重视知识产权保护，调动社会各方面的积极性，形成共同促进文化产业高质量发展的合力。

创新是引领发展的第一动力，也将给文化产业发展带来澎湃活力。面向未来，坚持创新驱动，加快发展新型文化企业、文化业态、文化消费模式，为文化产业提质增效提供新动能，实现文化与科技双向奔赴、共同出彩。

K 创新前沿

研究人员首创高迁移率非晶P型半导体器件

近日，电子科技大学研究团队首创高迁移率、稳定的非晶P型（空穴）半导体器件，突破该领域20余年的研究瓶颈，进一步推动现代信息电子学和大规模互补金属氧化物半导体技术的发展。相关成果在线发表于《自然》。杨晨

X射线晶体谱仪研发获进展

近期，中国科学院近代物理研究所原子物理中心的科研人员，自主研发了用于内壳多空穴离子X射线精细结构测量的宽带高分辨晶体谱仪。相关成果近日发表于《光谱化学学报B：原子光谱学》。叶满山

为梨树腐烂病标本兼治寻良方

中国科学院大学教授何裕建团队在国际学术期刊《微生物学前沿》发表对梨树腐烂病进行生物防治的论文，报道了从野外筛选到的一株对梨树腐烂病菌具有优良拮抗作用的生防菌——绿木霉菌，并探讨了相关抑菌机制。赵路

■ 科学导报记者 耿倩 通讯员 王惠林
科学导报讯 记者耿倩 4月17日，记者从太重新闻中心获悉，由太重煤机生产的两台EBZ135A掘进机顺利通过验收完成装车，启程发运，直至塔吉克斯坦，这是太重煤机首次实现该掘进机在海外市场的突破。EBZ135A掘进机是太重煤机自行研发

(下转A3版)

山西麦香源：

向“新”而行 以“质”致远

■ 科学导报记者 耿倩 通讯员 王惠林

4月16日，《科学导报》记者走进山西麦香源食品有限公司新厂区，香甜炙热的麦香扑鼻而来，先进的自动化生产设备正在高效运转，经过和面、擀压、成型、烘烤、脱模、冷却、筛选和包装等工序，首批新鲜出炉的面包即将从这里发往全国各地。

打造无菌车间 洁净升级

山西麦香源食品有限公司新厂区总占地14亩，车间面积6600余平方米，总投资2000多万元，抢抓新厂搬迁“腾笼换鸟”的机遇，麦香源进行全面升级改造，打造洁净度10万级的高标准净化车间，引进了国内最先进的成套生产线。

生产负责人叶良杰介绍，面包等高水分食品对环境卫生、产品接触面（包括包装）洁净要求高，操作不当极易发霉。新建的生产车间的洁净度级别为10万级，达到了医疗药品生产标准，实行全封闭无菌化生产作业。每次进入车间前都需要“全副武装”，换上工作服、戴好口罩帽子，进行洗手消毒，并